

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellékállomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

Nagy Ferenc mondotta:

A stabilizációt követni kell a teljes politikai konszolidációnak is. Ennek mik az előfeltételei? Elsősorban ha a magyar társadalom minden rétege tudomásul veszi, hogy a magyarság örökre döntött a maga politikai életformája mellett. Ha ez vérvé válik minden magyarnak, úgy biztosítható az államunkra a konszolidáció. Mostani bajainkkal küzködve már a jövőt is építjük, a jövőt pedig nem építhetjük rá politikai multunkra, amely csak kizsákmányolta és elnyomta a népet.

Ha a magyar nép új gazdasági alapot és jöletet akar magának teremteni, akkor a gazdasági életben is demokráciának kell lennie a magyar gazdaságpolitikát azoknak kell irányítani, akik munkájuk alapján elsősorban érdemlik meg az irányítás jogát. A demokráciának ösztönözni kell lennie, ösztönözni, hogy ne mondjuk mindegyre, hogy demokrácia, ami nem demokrácia. Tiszának is kell lennie a magyar politikai életet a múlt ballasztjaitól éppen úgy meg kell szabadítani, mint a közelmúlt és a jelen demokráciacellenes maradványaitól. A demokráciának az egyenlőséget kell biztosítania, mert ha a régi szűkkörű vezetőréteg elnyomó uralmát egy másik szűkkörű réteg elnyomó uralma váltaná fel, akkor a demokrácia nem lenne teljes, mert hiányozna belőle az egyik legnagyobb fogalom, az egyenlőség fogalma.

Egy másik jelentős feltétele a demokráciának a szabadság. Mindenkinél biztosnak kell lennie abban, hogy egyéni szabadsága tökéletes mindaddig, amíg nem sérti meg másokét vagy az egész nemzetnek a jogait. Egyéni szabadságában senkit sem szabad korlátozni. Mindenkinél éreznie kell azt, hogy van politikai szabadsága, hogy szabadon választhatja meg pártját és ezért semmiféle hátrány nem érheti. De nem származhatik belőle semmiféle előny sem, ha politikailag jól helyezkedik. Egyáltalán meg kell szüntetni a politikailag való jó helyezkedés lehetőségét.

A harmadik nagy szabadságjog, amely ma még nem teljes, de amely felé haladni kell, a bírálat szabadsága. Abban az értelemben, hogy annak, aki becsületes magyar ember és a demokrácia igaz híve, meg kell adni a jogot ahhoz, hogy kritikájával a jó demokráciánál is jobb demokráciát akarásson. Egy másik nagy biztosítéka a demokráciának a törvénytisztesség. Rendkívül fontos, hogy a nép a maga törvényeit megtartsa. Végzetes hibát követ el és a legszigorúbb büntetésre teszi magát méltóvá az, aki olyan helyen helyezkedik szembe, vagy teszi túl magát a törvényeken, ahol hivatásánál fogva a törvény megtartása lenne a feladata.

De rendkívül fontos biztosíték az önkormányzatok kifejlődése is. A demokráciában a népek a legkisebb közzületől a legnagyobbig önmagát kell szabadon választott emberekkel. Tudom, hogy a teljes egyenlőség és a teljes szabadság csak akkor következhetik be, ha a demokrácia minden ellenségét eltávolítottuk a magyar életből, de ezt minél előbb be kell fejezni, mert a fejlődés csak akkor van biztosítva, ha mindenki nyugodtan és félelem nélkül végezheti munkáját.

A kormány kedden beterjeszti a forint valutajavaslatot

A minisztertanács rendeleteit fogadott el a hitfelekezeti iskolák tanerőinek létszámcsökkentéséről

A kormány tagjai Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével szerdán rendkívüli minisztertanácsot tartottak.

A minisztertanács Gordon Ferenc pénzügyminiszter és Riesz István igazságügyminiszter javaslatára a magyar forint értékállanóságának biztosítását célzó javaslatokat fogadott el és szabályozta a gazdasági rend büntetőjogi védelmét. Az idevonatkozó rendeletben az árdragító visszaélések és a közellátást veszélyeztető cselekmények is egységes szabályozást nyertek.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter javaslatára a minisztertanács a hitfelekezeti iskolák tanárainak, tanítóinak és egyéb személyzetének létszámcsökkentéséről vonatkozó rendeleteit fogadott el, amely szerint az 5000—1946. M. E. sz. rendelet hatályát kell alkalmazni a fentebb felsoroltakra ez év szeptember 30-ig. Ugyancsak elfogadta a minisztertanács a vallás-

és közoktatásügyi miniszternek az egyetemre és a főiskolákra az 1946—47. tanévre felvehető hallgatók létszámának megállapítására vonatkozó javaslatát. A javaslat szerint az 1946—47. tanév első felére az egyetemek és főiskolák állapítják meg a felvehető tagok számát, mégpedig a képzés eredményességére és a szakszerűség szempontjainak figyelembe vételével.

Jócsik Lajos államtitkár a csehszlovák-magyar népcseré lebonyolítására kinevezett kormánybiztos közölte a javaslatokat terjesztett elő, amelyeket a minisztertanács a Gazdasági Főtanács elé utalt.

Balogh István dr. miniszterelnökségi államtitkár bejelentette, hogy a nemzetgyűlés július 23-án, kedden ülést tart, amelyen a kormány benyújtja a felhatalmazási öszeférhetetlenségi és az új valutára való áttéréssel kapcsolatos törvényjavaslatokat.

rendelet késszen áll és a rendelkezésekből messze kinyúlhat az alkasztofa.

Fokozni kell a tenmelést, hogy árucseré révén hozzájuthassunk a hiányzó nyersanyagokhoz. Ha

További rendelkezésig tilos új köztisztviselőt alkalmazni

MTI jelenti: A hivatalos lap mai számában közzölt rendelet szerint további rendelkezésig tilos bármilyen címen új köztisztviselőt alkalmazni. A tilalom nem terjed ki a

munkásfeleslegünk lesz, a munka nélkülileket munkabrigádokba szervezzük és a falvakba visszük őket a hasznos munkák elvégzésére.

A politikai helyzetről Szakasisz Árpád ezeket mondotta: A tabilizáció mindenképpen álló célja vezetett bennünket a politikai válság megoldása kérdésében. Ez volt a legfontosabb cél, ennek rendeltük alá a többi szempontokat is. A megegyezés útját megtaláltuk.

testmunkások felvételére, indokolt esetekben pedig a minisztertanács engedélyezhet kivételt. A rendelet már életbe lépett.

Közös alapot találhat Kelet kommunizmusa és Nyugat demokráciája

— mondotta Vandenberg szenátor

A londoni rádió beszámolt arról, hogy Vandenberg szenátor a szenátusban a párisi értekezletről szólva ezeket mondotta:

— A párisi értekezlet azt mutatta, hogy türellemmel, bölcseséggel és kitartással közös alapot találhat Kelet kommunizmusa és Nyugat demokráciája. Párisban az amerikai küldöttség nem akudott az elvek felett, de semmiesetre sem érte el, mindazt, amit akart. A szovjet védelmére meg kell mondanom, hogy a Szovjet Unió a nagyhatalmaknak San-Franciscoba körvonalozott egységét elengedhetetlennek tartja a béke szempont-

jából. Ez az egység azonban nem vezethet a háborúban résztvevő kis nemzetek rovására, sem a nagy nemzetek diktatúrájához. (MTI) Ewart, Ausztrália kiküldöttje a biztonsági tanácsban Tett sajtónyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a kis nemzetek véleményét is minden tekintetben meg kell hallgatni, mert ezek az országok fontos és hasznos módon előmozdíthatják a nemzetközi megbékélésüket és a teljes megegyezést. Őva intett attól, hogy a nagyhatalmak a békeértekezlet többi résztvevőire ráerőszakolják akaratukat.

Jugoszlávia jegyzéke az Egyesült Államokhoz

A belgrádi rádió jelentése szerint a jugoszláv külügyminisztérium a jugoszláv és amerikai katonák közötti fegyveres összetűzések ügyében jegyzéket intézett az Egyesült Államok kormányához. A jegyzék szerint az amerikai járőr elsőnek és váratlanul tüzet nyitott, ahelyett, hogy a jugoszláv határőrség felhívására magyarázatot adott volna. Ezt bizonyítja az a tény is, hogy a jugoszláv kato-

nák közül ketten meghaltak és az amerikaiak sértetlenek maradtak. Nagyobb összetűzésre csak a jugoszláv határőrség fegyverrel megatartása folytán nem került sor. A helybeli amerikai katonai hajóságnak a nemzetközi jog ilyen formában való megsértését, valamint a szövetséges hadseregek közötti jóviszony megbontása miatt tiltakozást jelentünk be — mondja a jegyzék. (MTI)

Tüntető gyűlés Belgrádban

Belgrádból jelentik: Kedden este 6 óra körül Belgrád külvárosából a központ irányba óriási tömeg hõmpölygött az utcán. Az összes vállalatok és hivatalok dolgozói jugoszláv és szerb nemzeti színű zászlók alatt, felirásos táblákkal a Tarazio téren gyűltek össze. A tüntetők ütemesen kiáltották: Belgrád, Moszkva, Tito, Sztalin, Trieszt a miénk. Igazságot Jugoszláviának. Másfélmillió embert áldoztunk a szövetségesek győzelméért, követeljük a párisi döntés megsemmisítését és így tovább. A nagygyűlésen Joanovics Péter egyetemi tanár szólalt fel. Az első világháború utáni igazságtalanságról beszélt, majd így folytatta:

goszláv és a Vörös Hadsereg, valamint a Szovjet Unió mellett tüntetve a tömeg széteszött. (MTI)

Verekedés az olasz nemzetgyűlésen

Az olasz nemzetgyűlés keddi ülésén az egyik Uomo Qualunque-párti képviselő kijelentette, hogy külföldi fegyverek védelme alatt régi emigránsok szivárognak be az országba. A baloldali képviselők erre a párt által elfoglalt pádsorok elé vonultak és verekedés kezdődött. — A felszólaló képviselő erre kijelentette, hogy senki sem akar sérteni, majd az elnök az ülést felfüggesztette.

— A budapesti napilapok példányonkénti eladási ára szerda délutól 100 ezer adópengő.

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1/b.

Valutauzérkedésért és az árdragítás súlyosabb büncselekményéért halálbüntetés jár

MTI jelenti: A forint védelméről szóló rendelettervezet a legszigorúbban torol meg minden olyan cselekményt, amely a forint hitellenek megingatására alkalmas.

A valutauzérkedésre és az árdragítás súlyosabb büncselekményére halálbüntetést mond ki.

Az árdragítók a büncselekmény súlyossága szerint 15 évi fegyházbüntetéssel, illetőleg 5—10 évi terjedthető börtönbüntetéssel sújtandók.

A kisgazda képviselők értekezlete elé kerül a pártközi megegyezés

Mint ismeretes a lezárult pártközi tárgyalásokon olyan léggör alakult ki, amely lehetővé tette, hogy a Kisgazda Párt és a Baloldali Blokk vezetősége között teljes megegyezés jöjjön létre a jövőben követendő politikát illetően. Főképpen országos jelentőségű kérdéseket tisztáztak s különösen a stabilizáció kérdésében bontakozott ki leginkább a teljes öszhang. Megegyezés jött létre a községi választások problémája tekintetében is, amelyet az öszhang meg fognak tartani. A községi választások

megtartása előtt megvalósítják a közigazgatás reformját és a községi választójogot. Elhatározták, hogy deklarációt állítanak egybe. A deklaráció szövegét tegnapi számunkban már közöltük.

A Független Kisgazda Pártban kedden este előzetes megbeszélés volt, a pártközi megegyezés szerdán délután került a kisgazdapárti nemzetgyűlési képviselők értekezlete elé. Ezen az ülésen Nagy Ferenc miniszterelnök politikai tájékoztatót ad, amit vita követ.

A jövő kedden ül össze a Nemzetgyűlés

Olyan hírek voltak elterjedve, hogy a nemzetgyűlést csütörtökre, e hó 18-ára hívják egybe. Miután a házszabályok értelmében három nappal az öszzehívás előtt kell a képviselőket értesíteni, a nemzetgyűlés szombat előtt nem ülhet

össze. Csak a jövő hét elejére várható a nemzetgyűlés egybehívása. Hivatalosan közlik tegnap délután, hogy a nemzetgyűlés július 23-án, kedden délelőtt 12 órakor ülést tart.

„Aki a forinthez mer nyúlni, akasztófán végzi”

Szakasisz Árpád miniszterelnök helyettes Újpesten beszédet mondott. Többek között kijelentette, hogy a stabilizáció ügye elsősorban a munkásság ügye, és ha ez a kísérlet, amelyet annyi hittel kezdünk meg, nem sikerül, akkor ez az egész országot visszaveti. A munkásság éhesen, rongyosan építette fel az ország iparát, mezőgazdaságát, falvait, városait. Éppen ezért nem vagyunk hajlandók kiadni kezünkben azokat a szerzőségeket, amelyeket mi készítettünk, amelyeknek segítségével

építettünk és elszántan ragaszkodunk ahhoz, hogy a jó pénznek sikerüljön. Az bizonyos, hogy ennek előfeltétele elsősorban a munka, de meg lesz az ércfedezet is. A rossz pénzzel együtt azonban el kell tűnnölni a dologtalannak és a lelkiismeretlen spekulánsoknak is, akik már az új pénz verése előtt megkezdték fekete bõrzejüket. Most olyan nagy dologról van szó, amelyben nem ismerhetünk tréfát. Aki a forintba merészel nyúlni, akasztófán kell, hogy végezze. Az erre vonatkozó

építettünk és elszántan ragaszkodunk ahhoz, hogy a jó pénznek sikerüljön. Az bizonyos, hogy ennek előfeltétele elsősorban a munka, de meg lesz az ércfedezet is. A rossz pénzzel együtt azonban el kell tűnnölni a dologtalannak és a lelkiismeretlen spekulánsoknak is, akik már az új pénz verése előtt megkezdték fekete bõrzejüket. Most olyan nagy dologról van szó, amelyben nem ismerhetünk tréfát. Aki a forintba merészel nyúlni, akasztófán kell, hogy végezze. Az erre vonatkozó

Arccal a jó pénz felé!

Írta: Leltner Jenő

Az infláció szűdületes iramban rohan: a pénzromlás utolsó, de annál vadabb orgiái tül. Az emberek elvesztették valóságérzésüket és belezavarodnak a szinte kimondhatatlan csillagszámi számokba. Az árak most már öletszerűen rohannak felfelé.

A kormány — nagyon helyesen — az új és elég jók ígérkező terméskitakarításához — hazánk legszárdabb aranyváltója! — kötötte az új, illetve jó pénz létrehozását. Az előfeltételek megteremtése lázas munkával folyik: a fogáskerék szemel tervszerűen kapcsolódnak egymásba.

Nagyon vigyáznunk kell azonban, hogy a gépezetbe homokszem ne kerüljön, vagyis, hogy a rendelet kellőképpen legyen végrehajtva. Erős kézzel kell a gyepőt tartani, mert nagy és fontos események folyik, amelyek sikerétől országunk jóléte és erősödő félben lévő demokráciánk épsége függ.

Nem vitás, hogy a reakciókóbor lovagjai igyekeznek a csatasor gyengéit kitapogatni, hogy összpontosított rohamra indulhassanak. Nekünk azonban, ha fogcsikorgatva is, erőnk teljes megfeszítésével küzdenünk kell a jó pénzért és egyetlen egy állást sem szabad feladnunk, mert ezen áll, vagy bukik jövőnk boldogulása.

Hinni és remélni kell a sikerben. Biznunk kell a győzelemben és mindenképpen bizmatat kell önteni, mindenütt óvni kell a hitet és mindenképpen öntudatos reményt kell csöppögtetni. Fel kell világosítanunk országunk apraját, nagyját, — sajtó, rádió, gyűlések stb. útján —, hogy a kormány által megteremtett pénz csak jó lehet! Ez nem pártkérdés, ez az ország egyetemes érdeke.

A stabilizációt a stabil valutának kell követnie. Ez nem rendeletek alapján, napra és órára teremtődik meg, itt a jelszó: az utolsó csepp végig és töltényig. Az új nehezebbik része meg előtünk van: még sokat kell küzdenünk, még sokat kell nélkülözni, még sokat kell dolgozni, amde az eredmény nem vitás: saját előnyünkre teremtjük meg. Meg kell érteni mindenkinek, hogy a zavarosban halászni akarók minden ellenkezőjére is meg fogjuk teremtani a jó pénzt, mert meg kell teremtenünk.

Nagyon természetes, hogy ehhez megfelelő árumennyiség is kell és hogy a jegyre kiadandó árukat feltétlenül tartalékolni kell a többletterméskitakarításban nem lehet a meglévő munkafegyelmet megerősítés nélkül végrehajtani. Ezt pedig csak úgy tudjuk elérni, hogyha a dolgozóknak a béréből megvásárolható áron juttatjuk el az árut. Nagyon jól tudjuk, hogy az inflációban a legsúlyosabb áldozatok a munkások és a fix fizetésűkkel élő alkalmazottak hozták. Most tehát a kormánynak maradéktalanul keresztül kell vinnie azt a régen esedékes elvét, hogy a munkabérek és az árakat kellő összhangba hozza.

Az illetékeseknek be kell vennie látni, hogy a gazdasági érdekeket semmilyen politikai, vagyis pártérdek miatt háttérbe szoritani nem szabad. Most már csatlakozni a hadvezérekre van szükség, akik erős kézzel és megfelelő szakértelemmel gazdasági életünk zátonyra jutott hajóját a biztos révbé tudják irányítani. Tűnjenek el a dilettánsok az öket meg nem illető helyekről, elég volt a kísérletezések, most már cselekvő szakemberekre van szükség!

A kiegészítő háztartást a legszigorúbban kell keresztül vinni a könyörtelen takarékosság elvével. Az önkormányzatok pedig álljanak a maguk lábára, és ne az államra, mint amerikai nagybácsira támaszkodjanak.

Segítsük elő a tőke belapcsolódását megfelelő kedvezményekkel! A hozott rendeletek végrehajtására a legszigorúbban ügyelni kell,

hogy a vidéki kiskirályok ne a saját törvények és elgondolásuk szerint intézkedjenek.

Kíméletlenül letörni a suttogó propagandát a jó pénz ellen, a lehetőség határáig visszaszorítani az egészségtelen cserkereskedelmet, hogy a bizalom a forinttal szemben fenntartás nélkül legyen. Lépjön sorompóba minden párt,

Bajcsy-Zsilinszky Endre gyilkosa a soproni Népbíróság előtt

A soproni népbíróság most tárgyalja Ersek Albert hadbíró alezredes háborús és népellenes bűnügyét. Ersek Albertet a soproni rendőrség fogta el és mint Bajcsy Zsilinszky Endre gyilkosa felett ítélik a népbíróság. Kihallgatása során azt állította, hogy már két év óta nyugállományban volt, mikor újra behívót kapott és Sopronban teljesített szolgálatot. Egy alkalommal parancsot kapott,

érdekképviselet, egyház és iskola, hogy a forinttal szemben mindenki a legteljesebb bizalommal legyen. A stabilizáció ellen dolgozókat népbíróság elé állítani, hogy végre valahára felsüljön a boldogság és a viszonylagos jólét életé napugara szerencsétlen áruyékba borult országunk felett. Mindenki a fedélzetre!

Kivégezték Mihajlovicsot és nyolc társát

A belgrádi rádió jelentette, hogy a nemzetgyűlés elutasította Mihajlovicsnak és társainak kegyelmi kérvényét. A halális ítélet így jogerőre emelkedett és a tábornokot és nyolc társát szerdán agyonlőtték.

Nagy feltűnést keltett, hogy az ítélet indokolásában a vádhatóság leszögezte: a németekkel együttműködő csetnikek főhadiszállásán levő angol és amerikai tisztak biztatják Mihajlovicsot a partizánok elleni harcra.

A belgrádi bíróságnak ezzel a megállapításával kapcsolatban kedden nagy vita volt az angol alsó-

házban, Eden, a konzervatív ellenzék vezére kérdésig intézte Bevin külügyminiszterhez. Bevin válaszában azt mondta, hogy az angol kormány Belgrádban jegyzőket nyújtott át, amelyben megállapította, hogy brit tisztak csak addig voltak Mihajlovics főhadiszállásán, amíg az a németek ellen harcolt. A jegyzék azt is megállapítja — mondotta Bevin, — hogy az angol kormány arra utasította a tiszteket, hogy minden eszközzel segítik elő az együttműködést Mihajlovics és a partizánok között.

Súlyos kifogások a B. lista bizottságok ellen

Gyöngyösről a kisgazdapárt, a szociáldemokrata párt, a szakszervezet, a parasztpárt és a polgári demokrata párt képviselőiből álló küldöttség kereste fel a miniszterelnökséget. A pártok kiküldöttjei egymásután ismerték a B-lista bizottságok munkájának eredményeit és valamennyien hangsúlyozták, hogy ha orvoslás nem történik, rendkívül káros következményekkel számolhatunk. Megjelenésükkel dokumentálni akarják, hogy minden pártérdeket félretették, és kizárólag az ország szempontjából tartják szükségesnek a történetekre felhívni a vezetőket figyelmét.

A szociáldemokrata párt kiküldöttje előadta a többi között azt, hogy a B-lista bizottság messze túl a rendelet intézkedéseiben, eddig a tisztviselők 54 százalékát helyezte B-listára. A város számvetéséből és adóhivatalát teljesen leépítették, egyetlen szakember sem maradt meg és a hivatal egész személyzete egy atizsiból, egy takarítóasszonyból és három ideiglenes alkalmazottból áll. A közmunkahivatálnál egyetlen ember maradt, a közzéllásai hivatalnál valamennyi szakembert elküldték, mindössze 5 főnyi segédsemmel maradt. Hangsúlyozza a szociáldemokrata párt kiküldöttje, hogy a B-lista bizottságok között 6 maga tartotta szükségesnek, hogy a legerősebben kiálljon a szellemi munkások mellett. Ő a helybeli szakszervezet elnöke ugyan, de éppen ma, a tabilizáció előtt megengedhetetlennek tartja, hogy szakembereket minden ok nélkül elbocsássanak a közüzemekből. Elmondta, hogy Kossa István a helybeli szakszervezeti vezetőség javaslata ellenére a helyi viszonyokkal teljesen ismeretlen megyei párttitkárt delegált a bizottságba.

A parasztpárt kiküldöttje előadta, hogy annakidején egyhangú megállapodás jött létre a Nemzeti Bizottságban, hogy 177 főből 66 embert bocsátanak el, viszont a bizottság még be sem fejezte mű-

ködését és máris 97 embert küldtek el.

A szociáldemokrata párt kiküldöttje megjegyezte, hogy tapasztalata szerint országsszerte hasonló a helyzet. Meg kell még említeni, hogy az elbocsátott 97 tisztviselő közül 3 kisgazdapárti, kb. 25-30 százalék szociáldemokrata, 13-14 százalék parasztpárti, 15 polgári demokrata. A közzéllásai vezető megmaradását a Nemzeti Bizottság és a pártközi értekezlet egyhangúan elhatározta, mégis elbocsátották, mert az a jövőtétlen bűne, hogy kisgazdapárti képviselő veje. Van az elbocsátottak között olyan, aki végigjárta az összes német internálótáborokat, keresztülment az összes szenvedéseken, minden kelléket megvan, mégis el kellett küldeni.

A küldöttség átadott egy jegyzéket, amely 27 olyan ember viszhelyezését kéri, akiket a Nemzeti Bizottság egyhangúan megtagadtnak ítélt, ennek dacára ismeretlen okból B-listára helyezték őket.

Leváltották a megyei B. listázó bizottságból Kondor Lajost

A Független Kisgazda Párt és a Szociáldemokrata Párt kifogást és panaszt emelt Kondor Lajos parasztpárti B-listázó kiküldött működése ellen. Mindkét párt a belügyminiszterhez fordult, aki nyomban intézkedett is. Mint értesültünk, Kondor Lajost bizottsági tagsága alól azonnali hatállyal felmentette és helyette Gém Ferenc parasztpárti képviselő nyert megbízást a megyei létszám-ápasztó bizottságban. Érdekes, hogy a belügyminiszter rendelkezése szerint az eddig letárgyalt ügyeket elintéztnek kell tekinteni.

IRÓGÉPET VESZ HURAY, Iparkamara.

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényinek Sas- u. 2.

Megszüntették az árucserét, de magánosok cserélhetnek

A közzéllásügyi miniszter rendeletileg megszüntette az árucserét. Felmerült a kérdés: tulajdonképpen mit jelent az árucseré megszüntetése. Erről Szabon közzéllásügyi államtitkár a következőket mondotta:

— Az árucseré forgalom megszüntetésének lényege az, hogy augusztus 1-ével a kormány eljéjt akarja venni annak, hogy az áruforgalom a pénz kikapcsolásával történjék. A forinttal megbízható stabil pénzünk lesz, tehát az árucseré feleslegessé válik. Eddig nagyüzemek munkásaik részére ipari árucikkért szereztek be élelmiszert, augusztus 1-je

után forintért is beszerezhetik. Felmerült a kérdés, mennyiben vonatkozik a rendelkezés magánosokra. Tilos-e például, hogy valaki a ruháját élelmiszere cserélje el?

— Elvileg minden árucserére vonatkozik, de gyakorlatban nem vonatkozik a rendelet a magánosokra. Bizonyosfajta cserkereskedelem mindig volt, a forinttal részben ez is magától megszűnik. Nincs szó tehát arról, hogy a kormányrendelet tilán a magánosok cserélgetéseit, feltéve természetesen, hogy azok nem terjednek túl a saját szükségleten.

A mezőgazdaság helyzete a Tiszántúlon

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara tegnap közreadott havi jelentése érdekes adatokat tár fel a mezőgazdaság helyzetéről. A múlt hónap Debreceben átlagos csapadék 54 százalékos mutat. A kapások körüli munka rendszeren elvégezhető volt, sőt a kukoricánál egyes helyeken a harmadik kapálást is végrehajtották, a burgonyánál szintén. A borsóbetakarítása befejeződött.

A gabonafélék aratása mindenütt simán ment, a termésátlag bázából 450 q, rozsból 422, árpából 420, zabból 436 q. A kukorica a kamara területén szépen fejlettnek mondható, ellenben a cukorrépa vetések a júniusi melegt erősen megsínyltek. Az őszi kalászosokban 70-80 százalékos aszálykár tapasztalható. Sok helyen a jégverés is nagy kárt okozott.

Az állattenyésztés ügye a Tiszántúlon lendületet vett. A csikónevelés jó, azonban az állomány szaporodása még mindig gyenge. A szarvasmarha állomány a nagy igénybevétel miatt nem tud kellő létszámhoz jutni. A méhészet viaszhiány miatt nem fejlődik.

10 milliós adópengő jegyek

Szerdán forgalomba kerültek a 10 milliós adópengő jegyek. Ez bizonyosan hozzá fog járulni ahhoz, hogy a pénzüke csökkenjen.

A kenyér új ára 360 ezer adópengő

A kormány a hatósági kenyér árát újból szabályozta. A régi kenyérár 48 ezer adópengő volt, az új ára a kenyérnek 360 ezer adópengő. Az árat Budapestén állapították meg és szerdán Debreceben is ez az ár lépett életbe, miután a rádió már közölte az emelést. A privátsütés díja 200 ezer adópengő.

Új termény és lisztárak

A Gazdasági Főtanács által 1946. július 14-i hatállyal megállapított magasabb munkabérekre való tekintettel a közzéllásügyi miniszter újból szabályozta a mezőgazdasági árakat. A jelentősebb cikkekre július 17-től a következő árak nyertek megállapítást: Búza 7.500.000, rozs, kétszemes 6.800.000, árpa, szemes kukorica 6.500.000, zab 7.200.000, bab pedig 12.300.000 mázsánként.

A liszt és kenyér árak a következők: A kenyér fogyasztói ára 360 ezer, finomliszt, búzadara és kukoricadara fogyasztói ára 210 ezer, kenyérszt és kukoricálszt fogyasztói ára 160 ezer adópengő kg-ként.

Szinészthon a debreceni szinészek számára

Érdekes javaslatot dolgozott ki Belezary István, a Csokonai Színház igazgatója. A szinészeket is érdekelni kívánja a lakóhiány és a rossz elhelyezkedési lehetőség, egyik elsővonalbeli szinész és szinésznő lakóhiány és rossz elhelyezkedés miatt nem akar Debrecebe szerződni. Most a szinészgató ajánlatot tesz a városnak, hogy a helyreállítás, felépítés alatt álló Dobozy bérházban szinészothont létesítsenek. A Dobozy-bérház első emeletét adja oda a város a szinész-othon céljaira, ahol 12-14 szinész család kapna othont. A helyreállítást a szinészgató vállalná a Dobozy-bérházban és a költségek előteremtésére matint, szabadidő leadását rendezne augusztusban azonnali társadalmi gyűlést eszközölné. Tíz évre kéri a várostól a szinész-

A húshány lektüzdésére egyes vidéken a házinyúl tenyésztését felkarolta a lakosság.

A falusi közönség áruival történő ellátása cseréutján megy, de nagy baj, hogy a gazdáknak már igen kevés készlete van a cseréléshez. A beszerzésekről, valamint az eladásokról a szabad piaci áruátlakulás nem is kérészhető figyelemmel.

Érdekes, hogy a gazdák között a köztcherviselésből épp úgy kivési részt, mint a munkából. Az adókat pontosan fizetik, hitelt a falusi lakosság nem vesz igénybe. Mezőgazdasági munkásokban nincs hiány. Nagy a kínálat is e téren, de mivel a munkavállalók csak természetbeni szolgáltatásokért dolgoznak, ezért aránylag kevés a munkaalkalom.

Végül felemlíti a jelentés, hogy a földbírtokforgalom mindenütt szűntel. Csak névlegesen beszélnek a földek áráról s ez által minőség szerint 40-60 q búza holdanként. A földbirtokért haszonbér címén 1.5-4 mázsa búzát fizetnek, de ott, ahol a gazdaság valamennyire be van rendezve, megadják a 4-5 q haszonbérre is.

hon céljára a Dobozy-bérház első emeletét. A javaslat a város különböző forrnatit fogja majd foglalkoztatni. Ha a terv megvalósulna, akkor a szinészgató tagjai egy épületben megfekték a lakáshoz jutnának azonnali a város is jól járna, mert egy épület egy részét nem a város, hanem a szinészgató hozatná rendbe.

Egyes árucikkek zarály vétele

E héten jelenik meg az iparügyi miniszter rendelete az egyes iparcikkek zarályvételéről. A rendelkezésben felmértett árucikkek hír szerint a következők: Fém, ásványolaj és termékei, vas- és fémkohászati cikkek, fémcikkek, építő és helyreállítási anyagok, textilipari cikkek, cserzőanyagok, gumi, faclkek, gyógyszer, kőt-szer, keményítőfajták, vegyi anyagok és egyéb cikkek. A záról cikkeknek a száma kb. 600-800 lesz.

Szlovák népbíróságok

Rimaszombatól szerzett értesülés szerint a szlovák helyi népbíróságok egész Gömörben megkezdték működésüket. Eddig több, mint 600 ember kapott idezést. Főleg azokat vonják igazolás alá, akik az elmúlt összefraskor magyarnak vallották magukat, vagy a régi időben magyarságuk mellett kitartottak. Rozsnyón és Jánosiban letartóztatták a református és evangélikus lelkészeket, kik helyükön maradtak. A népbíróságok intézkedéseiket az elmúlt májusban kelt 38. számú törvény alapján fogantostfják, amelyek a büntetésen kívül kiterjednek a magyar-csehszlovák lakosságcseregyezmény keretén kívül a kiutasítás lehetőségére is.

PETŐFI MOZGÓ. Magyar vígjáték: „Balkezes Angyal”. Kísérő műsor és új amerikai híradó. Előadások 1/2, 1/4 és 8 órakor.

APOLLO MOZGÓ. „A nők egymás között.” Amerikai film. Kay Joancis, Johan Boyes. Előadások: kőznapiakon 1/2, 1/4 és 8, vasárnap 1/3 órakor is.

Csokonai színház
Csütönkőn és a következő napokon
Süli Manyi és Rajz Jancsi
fellépésével
Aranyórga folevél

ELADOK-VESZEK hálószerűt, úriszerűt, kombinált batort, konyhát, zongorát, irógépet, varrógépet, forró és hideg bundát, ruhákat, sparkelket, kályhát.
MEZEI ószeres Vörösmarty-utca 12. szám.

